



民生动态 Living

清理福寿螺卵 加强河道常态养护



记者 肖鸣亮

记者 彭旭卉

本报讯 近日,在走马塘,来自区河道水政所的保洁人员身着蓝色防护服,佩戴口罩、面罩及手套,正在用高压水枪冲洗河岸边的福寿螺。两个人、一艘船、一把水枪,水枪所到之处,粉红色的福寿螺卵随即掉落河中。

“4-6月是福寿螺产卵和孵化的高峰期,今年受疫情影响,区域内河道生态维护工作未能按计划正常开展,缺少人工清理干预,福寿螺呈‘井喷式’爆发。”区河道水政所工作人员陈琦晟向记者介绍,6月初,区河道水政所养护单位组织了一次全覆盖的河道巡查工作,发现全线桥墩、防汛墙、浮床、挺水植物、种植槽等部位皆有密密麻麻的福寿螺卵分布,情况较为严重。

为此,区河道水政所组织养护单位编制了《福寿螺防治方案》。根据方案安排,目前,每天上下午各一次,派专人专船每日开展防汛墙上螺卵冲洗打捞,同时在日常水域保洁工作之际,也会对沿线发现的螺及螺卵进行及时清理。

记者在现场看到,在河道防汛墙、水生植物上,随处可见这样一串串桑葚般大小、粉红色的福寿螺卵块。“在河道里,福寿螺没有天敌,如果一旦大量繁殖,会对生态链构成一定破坏,所以我们要及时打捞清理。”陈琦晟介绍,福寿螺需要干燥的环境,一旦入水就不能孵化与存活。因此,保洁人员一般都会采用高压水枪进行冲洗。对于成螺,则会用专门的桶集中收集,上岸后使用木棍、木槌等进行捣碎灭杀,由专人消杀后,及时清理外运。

同时,陈琦晟也提醒市民,福寿螺还是很多寄生虫的中间宿主,若烹饪不当,对人类健康危害很大,市民切勿食用。

据悉,区河道水政所还将持续开展福寿螺清理专项工作,将之纳入常态养护工作,根据其生长特性,加强巡查发现及处置,控制福寿螺进一步繁衍入侵。

彭浦镇 坚持“科学防疫+垃圾分类”两手抓

记者 陆安怡

本报讯 为加快推进彭浦镇生活垃圾分类的常态化管理,进一步提升环境卫生治理能力,彭浦镇以疫情防控与垃圾分类同步进行的原则,多措并举,加快落实各项工作。

彭浦镇城运中心第一时间组织人员,协同第三方对辖区内各小区进行检查,积极引导相关物业方及保洁员履行垃圾分类和防疫主体责任,切实做好垃圾桶设施、垃圾箱房及社区公共区域的日常卫生保洁和防疫消杀,督促社区加快清运小区内积存的不可回收物及有害垃圾,尽快恢复社区生活垃圾分类工作。

为做好接下来的垃圾分类工作,彭浦镇城运中心组织居委参与线上培训,学习新一轮居住区生活垃圾分类实效测评细则。同时针对日常垃圾分类工作中容易出现的问题,例如,垃圾桶脏污、分类标识错误、一次性口罩收集及清运,以及复工复产后的垃圾分类注意事项等内容提出具体要求,推进生活垃圾分类工作。

接下来,彭浦镇的垃圾分类工作将继续坚持“科学防疫+垃圾分类”两手抓、两不误。

时隔三个月未见亲人,相聚时间不超过5小时 医护人员为守护上海感到骄傲

记者 罗欣悦

5月13日,随着所支援的方舱正式休舱,来自静安区中医医院的唐思悦终于不再是隔着屏幕和母亲“见面”——她的母亲出院了。时隔三个月未见到女儿的唐妈妈,远远看到唐思悦向其奔来时,便已哭成了泪人。

自三月上海疫情暴发后,唐思悦便驻守在单位,也就是从那时起,她和父母三人开始了驻扎不同地点的生活:母亲住院,父亲在家,而她前期



唐思悦在方舱工作时的照片

驻守单位、后期支援方舱。没想到一别就是三个月。

“父母需要我的时候,而我不能陪在身边,其实心里会有些难过,但我的家人给了我满满的支持。”

不论是驻守单位,还是后期驻守方舱,唐思悦习惯每天和父母通个电话,询问母亲病情、变着花样逗母亲开心……“我们都很好,你注意安全,我和你爸在后方永远支持你。”这是唐妈妈在每日结束通话前最常说的话。

“唯一遗憾的是,我们全家这次团聚只有不到五小时。”在母亲出院前两天唐思悦接到单位通知,需在6月15日,也就是其母亲出院的当天下午抵达医院参加本轮换防。

“什么时候去?要去多久?” “今天下午四五点钟出发,具体待多久还不知道,有什么消息直接告诉你。”

“好,放心去,注意安全,家里我和你爸都在。”一直在和女儿强调注意安全的唐妈妈,又一次红了眼圈。

饭后,本该按时午睡的唐妈妈拉着唐思悦的手说什么也不肯去休息。“其实妈妈是支持我的,她只是有点舍不得自己女儿,但身为一名医护人员,军令如山,这个时候医院需要我,我必须冲上前。”唐思悦说。

正是有了家人们的支持,唐思悦一次又一次义无反顾冲在最前线,为上海抗疫而战。

在抗击新冠疫情的路上,她一刻也没有离开

2020年,新冠疫情暴发之初,曾在感染科工作11年,有着丰富工作经验的唐思悦便冲锋在前。

今年4月8日至5月13日,她剪掉长发、出征方舱,为入舱人员分发餐食、药品;每日为患者核酸检测、抗原检测;搀扶行动不便的老人如厕、帮他们扛行李……虽当时身体不适,但身着“大白”,她始终坚持工作,满足舱内患者的生活所需。

5月14日至24日,所驻守的方舱正式休舱后,在酒店进行隔离的她又一次化身“大白”,提供核酸采样、抗原检测等服务内容。而这一次她工作服务的对象变成了自己和共同战斗了32个日日夜夜的战友们。

5月25日,在结束酒店隔离的她,回到小区变身志愿者,为小区内十余位老年居民团餐、送物资。6月15日,在其母亲出院的当天下午6时,唐思悦按规定回到医院,进行一系列准备工作。当晚12时,她开始了换防后的第一次值班。

身为一线医护人员,在抗击疫情的路上,她一刻也没有离开,“我从后悔选了护士这份职业,因为这份职业带给我的远远不止是特定时间段所做的特定事情,而是无时无刻都会想在一线帮助患者的冲动。我为曾经、现在以及未来能守护上海而感到骄傲!”

推进疫苗接种“触手可及”

彭浦新村街道社区卫生服务中心家庭医生服务延伸到家



记者 王文瑛

本报讯 为加快推进疫苗接种工作,促进多种慢性疾病的老年群体增强对新冠病毒的抵抗力,日前,彭浦新村街道社区卫生服务中心针对辖区老年居民集中的特点,采取上门服务模式,让疫苗接种服务延伸到家,方便“悬空老人”和腿脚不便的居民接种疫苗。

彭浦新村街道社区卫生服务中心

的家庭医生和护士在预约的时间段,上门来为居民王老伯接种疫苗。王老伯家住三楼,因为脑梗后遗症,行动受限,本轮疫情发生以来,他感到疫苗接种很有必要,于是通过楼组长的帮助,预约了上门接种服务。

接种前,家庭医生详细了解了王老伯既往病史,在测量血压和签署接种告知书后,护士便开始接种。接种完毕后,护士详细

告知其注意事项以及之后的接种时间安排:“第二针在三个星期后接种,第三针要在第二针后的半年才能接种。当天接种部位不能碰水,我们走了之后有头晕、呕吐等不舒服的症状,及时跟我们联系。”

据了解,家庭医生和护士携手上门为有需求的老人接种新冠疫苗,首先要确保接种的安全性,对于上门服务,中心会配备一名全



记者 王文瑛

科医生、一名接种护士,随身携带保温的生物转移箱和抢救设备。在家庭医生诊断安全的前提下,开展接种服务。接种后,医护人员还会在现场等候半小时,确定接种人员身体无异后才离开。

据悉,目前中心主要对接辖区内居委会,对有接种需求的小区采取进小区、进广场、进活动室、进家门、进养老院的“五进”方式,让接种服务覆盖更多老年群体。

61天护送650人次就医 累计行驶约一万五千里

宝山路街道医疗保障组为居民就医护航

记者 黄竟亮

每天5点起床,连续奋战61天,累计行驶约一万五千里……这些数据是宝山路街道医疗保障组中刘彬、庄琪创下的“战绩”,他俩专门负责疫情期间辖区急病、重病患者的就医接送工作。

4月初,为保障疫情防控下辖区居民的就医需求,街道第一时间成立了医疗保障小组,街道综合行政执法队的刘彬和庄琪主动请缨,成为保障小组的司机,负责接送辖区内有就医需求的居民。“疫情无情人有情,居民的治疗不能拖,能在紧要关头帮助大家,非常荣幸。”

工作前,刘彬与庄琪二人特地做了功课,他们知道去医院的多为癌症、血透病人和孕妇,该怎么护

理、照顾他们?就医途中有何注意事项?他们去网上查找视频,记住要领,希望能更好、更专业地服务居民。出发前,他们还在车上准备了一些口罩、手套等,为居民带去一些便利。

居民如有就医需求,先联系居委会,居委会再联系街道医疗保障小组统一排单。一开始“订单”不太多时,两位工作人员轮流开一辆车接送,后来,随着“订单”越来越多,两位各开一辆车,“订单”爆单时,他们还要最大化地优化线路,以期接送到更多的人。最多一次,一人一天接送了30人左右。

为病人开车,是一门技术活。刘彬介绍说:“车上有病人,对于驾车技术是很考验的,车子需要开得平稳,不能太快,有些癌症患者身体疼痛,

车辆的一个颠簸都会引起他们的不适,这都是需要注意的。”除了技术,这份工作还需要用心用情。两人在61天里累积接送了650人次,和病患打交道的时候,他们还用乐观的情绪去感染他们。

在这个过程中,他们还帮助了一位血透的老先生。老先生行动不便,刘彬和庄琪便轮流把他背上车辆,再背下来。后来两人分开接送后,刘彬便找小区的志愿者、保洁员等人把老人一起背上车。

老先生每周去长征医院做三次血透,每次血透前一天还要去医院做核酸检测,这就意味着他一周一要跑六次医院,接送共计12次。为了减少折腾,刘彬多方联系确认,老先生只需在血透时前往长征医院,核酸则在家附近的中医医院检测即可,大大减

少了舟车劳顿。为此,老人及其家属都十分感激刘彬。

庄琪一直用微博记录工作中的点点滴滴。有位老人突发急症,家属联系了街道医疗保障小组,小组马上派单,庄琪立即赶赴老人小区,争分夺秒地把老人送到了医院,家属特别感动,事后还特地发短信给庄琪表达感谢:“在我们最困难的时刻得到了你们的帮助,我们深表感谢!祝好人一生平安!”

在这61天里,运送车辆成了两人新的“办公场所”,路上是他们不停奔波的身影。虽然工作强度和压力都较大,但他们克服困,闻令即动,逆行出征,昼夜坚守。他们说:“看到居民得到治疗,一天天好起来,看到疫情渐渐好转,就是我们最欣慰的事情了。”

街镇速递 Local

助力企业复工复产 警方按下“加速键”

记者 张琦 通讯员 宋一江

本报讯 为助力复工复产,连日来,结合辖区特点,静安警方组织警力深入各企业、单位开展安全检查,帮助企业复工复产按下“加速键”,同时,在检查过程中,警方也积极解决企业、单位、市民提出的各类问题和求助。

在彭浦新村派出所辖区,警方对辖区内规模性公寓等重点区域的消防安全、防疫管控等方面工作,进行了重点检查,并对消防安全制度落实、消防设施运行,以及“场所码”“数字哨兵”的全面应用,进行了检查指导。

在大宁路派出所辖区,民警积极组织警力,针对疫情防控、消防安全、人口管理等重点方面,通过拉网式、全覆盖的严查严治,严防严控,助力企业在安全有序的环境中复工复产。

在联合执法行动中,南京西路派出所联合街道、城管、市场监管等部门,对大沽路沿街店铺开展联合执法。

在延平路上的多家店铺,曹家渡派出所民警开展安全检查,提醒商户加强疫情防控,提醒市民保持防疫安全距离。

在天目西路派出所,连日来,办理各项业务的市民有所增多。居民何先生夫妻求助称,儿子小何因疫情原因无法回国,但身份证到期导致银行业务无法办理。得知需求后,民警积极引导何先生通过申办便民事项在线委托,并现场耐心指导手机操作。同时,警方通过视频与小何逐一核实情况,以及核对业务办理材料信息,为他办理了身份证换领业务。

在静安区出入境办证大厅,市民有序扫码进入大厅办理业务。据了解,自出入境办证大厅恢复对外服务以来,通过前置前台咨询岗、增设服务为民预约岗等方式,提升窗口服务的质量和效率。

随着疫情防控的常态化管理,静安警方还将持续组织警力,加强安全巡查和排查力度,走访企业单位并听取需求,更好地助力复工复产。

乐活新事 Lifestyle

云端讲座帮助 老年人捂牢钱袋子

记者 彭旭卉

本报讯 近日,为配合全国打击整治养老诈骗专项行动有效开展,“金叶讲坛”的第三讲活动特邀静安公安分局曹家渡派出所民警周世奇,为区老年大学的学员们在云端带来一场“智慧反诈”讲座,帮助区域内老年人提高对养老诈骗的防范意识和防骗常识。

周世奇告诉学员们,诈骗手段万变不离其宗,关键还是要“捂牢自己的钱袋子”,要牢记“三不一要”(不轻信、不透露、不转账、要及时报案),有困难第一时间联系社区民警寻求帮助。他还真实案例改编成了“反诈50问”,通过问题互动向学员们讲解多种诈骗手法的“破绽”,传授防范诈骗的小技巧。

这场讲座重点向老年人宣讲了在网络世界中有防范意识的重要性。部分不法分子紧盯老年人群体,通过新型网络诈骗将目光向了移动互联网技术和产品一知半解的老年人群体,利用手机软件、网站链接等技术手段定制诈骗“剧本”,让不少老年人防不胜防。周世奇特别提醒老年学员们,要在手机上安装国家反诈中心软件。

十年来,静安区老年大学始终以推进老年大学高质量发展为目标,深耕区域老年教育事业。“智慧助老”系列活动以满足老年人对智慧生活的需求为出发点,聚焦老年人运用智能技术、融入智慧社会的需求和困难,提升运用智能技术的获得感、幸福感、安全感。